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Obavezni predmet Informatika 
u 5. i 6. razredu osnovne škole



Predviđeno je da se obavezna nastava u 5. i 6. razredu, te (za sada)  izborna 
nastava u 7. i 8. razredu, obavlja u skladu s odrednicama prijedloga novog 
kurikuluma predmeta Informatika pripremljenog u sklopu cjelovite 
kurikularne reforme. 

Dana 16. studenoga 2017. godine Vlada Republike Hrvatske donijela je odluku 
o uvođenju obaveznog predmeta  Informatike u 5. i 6.  razrede od školske 
godine 2018./2109.

Posebnu pažnju u pripremi učitelja za te promjene treba usmjeriti na 
kurikularnu domenu Računalno razmišljanje i programiranje što je i osnovna 
tema ovog webinara. 



Povodom odluke o uvođenju Informatike kao obaveznog predmeta u 5. i 6.
razredu osnovne škole ministrica prof. dr. sc. Blaženka Divjak imenovala je
Povjerenstvo za uvođenje Informatike kao obaveznog predmeta u
osnovnoškolski odgoj i obrazovanje u sljedećem sastavu:

 Lidija Kralj, prof., Ministarstvo znanosti i obrazovanja, predsjednica

 akademik Leo Budin, Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti

 prof. dr. sc. Mislav Grgić, posebni savjetnik rektora Sveučilišta u Zagrebu za
područje STEM

 dr. sc. Jelena Nakić, Prirodoslovno matematički fakultet Sveučilišta u Splitu

 prof. dr. sc. Tomislav Jakopec, Filozofski fakultet Sveučilišta u Osijeku

 prof. dr. sc. Nina Begičević Ređep, Fakultet organizacije i informatike
Sveučilišta u Zagrebu, Varaždin

 prof. dr. sc. Vedran Mornar, Fakultet elektrotehnike i računarstva
Sveučilišta u Zagrebu

 doc. dr. sc. Goranka Nogo, Prirodoslovno matematički fakultet
Sveučilišta u Zagrebu



 Vedrana Miholić, dipl. inž., CROZ d.o.o., Zagreb

 Biljana Cerin, dipl. inž., Ostende Consulting, Zagreb

 Mario Stančić, VI. osnovna škola Varaždin

 Darka Sudarević, dipl. inž., III. gimnazija Zagreb

 Nikolina Bubica, prof., Osnovna škola Mokošica, Dubrovnik
 Branka Vuk, Hrvatska akademska i istraživačka mreža CARNet, Zagreb
 Viktorija Vranešić, prof., Agencija za odgoj i obrazovanje

 Dejan Drabić, mag. inf., Mladi informatičari Strahoninca

 Jasmina Martinović, Hrvatska udruga poslodavaca

 Bernard Gršić, dipl. ing., Središnji državni ured za razvoj digitalnog društva

 Darko Tot, Ministarstvo znanosti i obrazovanja

 Alen Čuljak, Ministarstvo znanosti i obrazovanja

 Sanja Đurđek Murković, Ministarstvo znanosti i obrazovanja



Zadaća Povjerenstva je analiza postojećeg stanja u osnovnoškolskim 
ustanovama  i predlaganje  modela ispunjavanja nužnih preduvjeta za 
uvođenje Informatike kao obaveznog predmeta u osnovnoškolski odgoj i 
obrazovanje i to od sljedeće školske godine 2018./2019. (u okviru 
postojećeg nastavnog plana).

S obzirom da Informatika postaje obavezni predmet u 5. i 6. razredu 
osnovne škole, nužni preduvjeti moraju biti ispunjeni u svim školama.

U Strategiji obrazovanja, znanosti i tehnologije stoji:

„Misija hrvatskoga obrazovnog sustava jest osigurati kvalitetno obrazovanje 
dostupno svima pod jednakim uvjetima, u skladu sa sposobnostima svakoga 
korisnika sustava.”



U dijelu javnosti je uvođenje obaveznog predmeta Informatika izazvalo veliku 
polemiku i dočekano je čak i ponekim negodovanjem.

Razlozi za takvo negodovanje nisu opravdani i prouzročeni su nepoznavanjem 
činjenica.

Analiza nastavnog opterećenja ukazuje da se radi o malim promjenama u 
nastavnom opterećenju  koje nikako ne mogu ugroziti odvijanje ostalih 
obrazovnih aktivnosti. 



U nastavnom programu 
ne postoje ostali izborni 
predmeti

Postoji samo program
za izborni predmet 
Informatika

Sadašnji nastavni plan 
za osnovnu školu



Ukupno 8225 sati iz nastavnog plana (uključujući izborne predmete i ostale 
oblike odgojno-obrazovnog rada) može se podijeliti na sljedeći način:

Polovina od 3.4% satnog opterećenja Informatike pretvara se u obavezno ! 
Obavezna Informatika činit će 1.7% ukupnog satnog opterećenja nastavom!



Kurikulum nastavnog predmeta Informatika 



Ministarstvo znanosti i obrazovanje je dana 5. siječnja 2018. otvorilo
javnu raspravu sa zainteresiranom javnosti o nacrtu prijedloga Odluke o 
donošenju kurikuluma za nastavni predmet Informatike za osnovne škole i 
gimnazije u Republici Hrvatskoj.

https://esavjetovanja.gov.hr/Econ/MainScreen?EntityId=6720

Sastavni dio te odluke je i nacrt Kurikuluma nastavnog predmeta 
Informatika za osnovne i srednje škole s prilozima.

Od priloga tog kurikularnog dokumenta treba posebno istaknuti 
Prilog 1. 
Odgojno-obrazovni ishodi, razrade ishoda, razine usvojenosti i preporuke za 
ostvarenje odgojno-obrazovnih ishoda po razredima i domenama s popisom 
literature



 Predrag Brođanac, dipl. ing., V. gimnazija, Zagreb
 Nikolina Bubica, prof., Osnovna škola Mokošica, Dubrovnik
 Zlatka Markučič, dipl. ing., XV. gimnazija, Zagreb (voditeljica)
 Marina Mirković, dipl. ing., Tehnička škola Požega, Požega
 Maristela Rubić, prof., I. gimnazija Split, Split
 Darka Sudarević, dipl. ing., III. gimnazija, Zagreb

Kurikulum nastavnog predmeta Informatika za osnovne i srednje škole s 
prilozima izvedenica je dokumenta nastalog u okviru prijedloga cjelovite 
kurikularne reforme.

Pripremila ga je stručna radna skupina u sastavu *:

* U pripremi izvornog dokumenta voditeljica stručne radne skupine bila je  Lidija Kralj, prof.



Uz tradicionalne znanstvene discipline kao što su matematika, fizika ili 
kemija, informatika se nameće kao dodatno područje koje je nužno 
izučavati. Poznavanje temeljnih informatičkih koncepata kao što su 
programiranje, algoritmi ili strukture podataka postaje neophodno kako 
ne bismo bili samo korisnici informacijske i komunikacijske tehnologije 
(IKT)  nego i stvaratelji.

Većina poslova 21. stoljeća zahtijeva razumijevanje i primjenu 
računalne znanosti s ciljem što veće produktivnosti i konkurentnosti. 
Informatičke kompetencije nužne su u rješavanju različitih izazova u 
svim područjima ljudskoga djelovanja i u svim područjima znanosti. 

U nacrtu kurikuluma uvodno se kaže:



Pod nazivom Informatika u obrazovnom sustavu podrazumijeva se:

U nacrtu kurikuluma dalje piše:

stjecanje vještina za uporabu informacijske i komunikacijske 
tehnologije (digitalna pismenost) kojom se oblikuju, spremaju, 
pretražuju i prenose različiti multimedijski sadržaji;

➢

uporabu informacijske i komunikacijske tehnologije u 
obrazovnom procesu (edukacijska tehnologija, e-učenje);

➢

rješavanje problema računalom uporabom nekog programskog 
jezika pri čemu su prepoznatljivi sljedeći koraci: specifikacija 
i raščlamba problema, analiza problema i odabir postupaka za 
njegovo rješavanje, priprema i izrada programa, ispitivanje 
programa i uporaba programa (rješavanje problema i 
programiranje).

➢



Težište obrazovnog procesa u predmetu Informatika treba biti na 
rješavanju problema i programiranju kako bi se poticalo razvijanje 
računalnog načina razmišljanja koje omogućuje razumijevanje, analizu 
i rješavanje problema odabirom odgovarajućih strategija, algoritama 
i programskih rješenja. Takvi se načini razmišljanja trebaju prenositi 
i u druga područja posebice matematičko i prirodoslovno, kao i u 
svakodnevni život.

U nacrtu kurikuluma se posebno naglašava:



Nacrt Kurikuluma nastavnog predmeta Informatika za osnovne i srednje 
škole  sadrži Popis izvora i literature sa šezdeset navoda. 

Iz tog je popisa vidljivo da je stručna radna skupina pažljivo pregledala i 
uzela u obzir svjetske i posebice europske preporuke za unapređenja 
informatičkih kurikuluma. 

Može se ustvrditi da zadnjih četiri do pet godina postoji cijeli svjetski 
pokret koji se bavi inoviranjem nastave Informatike. 

Tako je u 2016. i 2017. objavljen veći broj dokumenata koji nisu mogli 
biti uzeti u obzir za pripremu našeg kurikuluma pa ih i nema ih u popisu 
izvora i literature. U nastavku ove prezentacije komentirat će se neki od 
tih dokumenata.

Bilo bi vrijedno neke od novih spoznaja iskoristiti za doradu 
obrazovnih ishoda posebice u domeni Računalno razmišljanje i 
programiranje.



O nazivlju *

*Prije pregleda nekih odabranih dokumenata potrebno je usuglasiti nazivlje.



Mnogi nesporazumi u raspravama nastaju zbog neusklađenosti naziva.

Godine 1966. l’Academie française službeno odobrava riječ l’informatique
koja označava „science du traitement de l’information”.

Riječ informatika prvi puta se spominje 1957. godine u Njemačkoj u naslovu 
eseja  Informatik: Automatische Informationsverarbaitung.

➢

➢

U Njemačkoj se 1968. službeno uvodi naziv Informatik kao novo 
znanstveno područje i otvaraju se prvi sveučilišni studiji koji se njime 
bave.

➢

U Italiji i Španjolskoj koristi se naziv Informatica, ➢

Engleski naziv Informatics rabi se u Velikoj Britaniji i diljem Europe kada 
se govori i piše engleskim jezikom.

➢

U S.A.D. se umjesto naziva Informatics rabi naziv Computer Science. Taj 
se naziv susreće i u europskim okruženju kao sinonim naziva Informatics.

➢



U hrvatskom se jeziku se pod nazivom informatika uobičajeno 
podrazumjevaju (kako je to uvodno navedeno u kurikularnom
dokumentu):

vještine uporabe informacijske i komunikacijske tehnologije
(digitalna pismenost);

➢

uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije u 
obrazovnom procesu (edukacijska tehnologija, e-učenje);

➢

rješavanje problema računalom uporabom nekog programskog 
jezika (računalno razmišljanje i programiranje).

➢

U engleskom jeziku se za vještine uporabe informacijske i 
komunikacijske tehnologije rabi naslov digital literacy (digitalna 
pismenost) 

Digitalna pismenost stječe se upoznavanjem informacijske tehnologije 
(Infomation Technology, IT ) odnosno informacijske i komunikacijske 
tehnologije (Information and Communication Technology, ICT ).



Sve je više u uporabi i naziv computing koji obuhvaća kako teorijsku 
podlogu tako i načela izgradnje i primjenu suvremenih računalnih i 
komunikacijskih sustava.

U Hrvatskoj je naziv computing preveden kao računarstvo.

U znanstvenom području tehničkih  znanosti postoje polje 
računarstvo.

U znanstvenom području društvenih znanosti postoji polje informacijske i 
komunikacijske znanosti 
(s granama: informacijski sustavi i informatologija, organizacija i 
informatika, informacijsko i programsko inženjerstvo).

U znanstvenom području prirodnih znanosti u polju matematika 
postoji grana matematička logika i računarstvo.



U svojevrsnom terminološkom kaosu u raznim zemljama rabe se 
različiti nazivi za istovrsne ili vrlo slične sadržaje. To su:

Computing,
Computational thinking,
Informatics,
Computer science,
Algorithmitic Thinking,
Coding,
. . .

Međutim, pod tim različitim nazivima pojavljuju se vrlo slični sadržaji:
➢ specifikacija i raščlamba problema (dekompozicija i apstrakcija),
➢ odabir postupaka za njegovo rješavanje (algoritamsko razmišljanje),
➢ priprema i izrada programa (programiranje),
➢ ispitivanje i ispravljanje programa,
➢ poopćavanje rješenja.

To su sadržaji koje obuhvaća domena
Računalno razmišljanje i programiranje

u našem kurikulumu informatike



Informatics Europe



Informatics Europe je udruženje od preko 120 sveučilišnih i istraživačkih 
institucija iz 30 europskih zemalja.  Članice udruženja iz Hrvatske su Fakultet 
elektrotehnike i računarstva Sveučilišta u Zagrebu i Odjel za informatiku 
Sveučilišta u Rijeci. 











Predmet Informatika u 
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Odabir programskog jezika



Računala su elektroničke naprave koje mogu obavljati raznovrsne 
poslove. 

Poslove koje računalo mora obaviti opisujemo računalnim programima 
koji se pripremaju uporabom programskih jezika.

Ti se jezici razlikuju od jezika kojima se ljudi služe u međusobnoj 
komunikaciji. Programski jezici se sastoje od skupa naredbi ili 
instrukcija kojima ljudi određuju koje operacije mora obaviti računalo.

Niz naredbi kojima naređujemo obavljanje nekog složenijeg posla 
nazivamo računalnim programom, a postupak pripreme računalnog 
programa zovemo programiranjem. 



Tradicionalni pristup poučavanju programiranja polazio je 
uobičajeno od opisa svojstava računalnog sustava, upoznavanja 
internog prikaza načina pohranjivanja osnovnih tipova podataka i 
detaljnog upoznavanja sintakse programskog jezika. Tek nakon toga 
pripremali su se jednostavni programi koji su služili su prvenstveno za 
ilustraciju svojstava pojedinih elemenata programskog jezika. 

Moderni programski jezici i njihovo radno okruženje omogućuju da 
poučavanje programiranja može početi s izučavanjem pojedinih 
naredbi i postupnom izgradnjom vlastiti misaonog modela računalnog 
sustava koji objašnjavanja djelovanje te naredbe.

Takav misaoni model računalnog sustava (engl. notional machine) 
postepeno se izgrađuje u glavi svakog učenika i prilagođava razini 
složenosti problema.

Zanimljivo je pogledati neke od radova koji se bave tom temom.







S obzirom na to da misaoni model ovisi o svojstvima programskog 
jezika, prikladno je za početno učenje programiranja odabrati jedan 
programski jezik i sustavno ga rabiti u cijelom razdoblju učenja.

Bilo bi vrlo korisno da odabir jezika bude takav da se on može rabiti i 
kasnije u višim razinama obrazovanja.



Za poučavanje programiranja u višim razredima osnovne škole, zadnjih 
se nekoliko godina prikladnim pokazao programski jezik Python. On je 
postao i najrašireniji jezik za početno učenje programiranja.

Programsko okruženje za pripremu i izvođenje programa dobavlja se 
slobodno i besplatno s mrežne stranice  http://www.python.org



Pregled uporabe programskih jezika u nastavi programiranja (2017. godina)

Python se sve više koristi i za profesionalne primjene. Tako je Python jedan od 
tri službena programska jezika u tvrtki Google. Youtube je u velikom svom 
dijelu razvijen u Pythonu, a u svemirskoj agenciji NASA mnogi su primjenski
programi također pripremljeni u Pythonu. 



Uz opći zaključak da domena Računalno razmišljanje i programiranje mora biti 
najznačajnije zastupljena u kurikulumu predmeta Informatika u osnovnoj školi 
dodatno se naglašava da za pripremu programa treba odabrati programski 
jezik Python. On je postao i najrašireniji jezik za početno učenje 
programiranja. Razlozi zato su višestruki:

Programsko okruženje potiče pisanje programa s jasno 
izraženom logičkom strukturom programa.

➢

Podjela problema na manje dijelove i njihovo međusobno 
povezivanje u cjelovito rješenje obavlja se vrlo jednostavno. 

➢

Python ima čitku i jasnu sintaksu te se programi pisani u Pythonu
lako čitaju i imaju veliku pedagošku vrijednost. 

➢

Programsko okruženje Pythona omogućuje jednostavan i brz 
prijelaz iz faze pisanja u fazu ispitivanja programa i obrnuto. 

➢

Preporuka 
Povjerenstva za uvođenje informatike kao obaveznog predmeta u 

osnovnoškolski odgoj i obrazovanje



Stručno usavršavanje učitelja



Učenje programiranja potiče konstrukcijski pristup učenju

Pokazalo se da učenjem programiranja uporabom prikladnog programskog jezika 
i radnog okruženja za pripremu programskih rješenja učenici razvijaju načine 
razmišljanja kompatibilne s općim osnovnim postavkama konstrukcijskog modela 
učenja primjenljivog u ostalim problemskim domenama.

Pokazalo se da aktivno učenje programiranja potiče:

temeljito razmišljanje, precizno izražavanje i formalni opisa problema (jer se 
programi zasnivaju na dobro razrađenim algoritmima) ;

➢

razumijevanje osnovnih koncepata kao što su: formalne procedure, funkcije i 
varijable (jer se na tim konceptima izgrađuju računalni programi) ;

➢

heurističke pristupe rješavanju problema kao što su: izrada plana rješavanja, 
prepoznavanje sličnosti s nekim već riješenim problemima, dekompozicija 
složenih problema na manje dijelove (jer se u postupcima programiranja 
postupa na taj način) ;

➢



postupno pronalaženje rješenja problema metodom pokušaja i pogrešaka (jer 
se priprema računalnog programa obavlja upravo na taj način – do uspješnog 
računalnog programa dolazi se najčešće tako da se postupno otklanjaju 
pogreške u prvotno skiciranoj varijanti programa) ;

➢

pronalaženje rješenja problema na način da se međusobno povezuju 
prethodno razrađeni i provjereni manji dijelovi rješenja (jer se računalni 
programi grade tako da se međusobno povezuju prethodno pripremljene i 
ispitane funkcije) ;

➢

prepoznavanje mogućnosti da se neki problem može riješiti na više načina te 
da se odabir najboljeg rješenja može obaviti temeljem odgovarajućih 
kriterija usporedbe (jer se pri programiranje između više mogućih rješenja 
odabire ono koje je po nekim svojstvima – najčešće po trajanju izvođenja ili 
potrošnji memorije – najprikladnije).

➢



Zbog svega navedenog ustanovljeno je da se učenjem programiranja potiče 
razvitak računalno-algoritamskog načina razmišljanja (engl. computational
thinking) koje omogućuje razumijevanje, analizu i rješavanje problema odabirom 
odgovarajućih strategija i programskih rješenja. 

Takav način razmišljanja nadovezuje se na matematički način razmišljanja 
(engl. mathematical thinking) koji se sustavno mora razvijati u matematici. 
Takvi se načini razmišljanja moraju prenositi i u druga područja, posebice u 
područje prirodoslovlja, kao i u praktični život.

Inovativni pristup oblikovanju nastave informatike, posebice u osnovnoj školi, 
svakako bi se trebao odraziti i na poboljšavanje PISA rezultata hrvatskih 
učenika u području matematike i u području prirodoslovlja. 

Zbog toga je potrebno stručno usavršavanje provesti ne samo za učitelje 
informatike već i za učitelje tehničke kulture, matematike i fizike koji moraju 
steći potrebna znanja i vještine u rješavanju problema iz svojih domena 
računalnim razmišljanjem programiranjem.







Plan stručnog usavršavanja treba načiniti za dvije skupine postojećih učitelja:

učitelje ostalih premeta STEM područja. ➢

učitelje informatike, ➢

Preporuka 
Povjerenstva za uvođenje informatike kao obaveznog predmeta u 

osnovnoškolski odgoj i obrazovanje

Plan stručnog usavršavanja postojećih učitelja

Za učitelje informatike stručno usavršavanje treba obuhvatiti:

cjelovitu edukaciju u domeni Računalno razmišljanje i 
programiranje,

2)

upoznavanje s novim kurikulumom iz nastavnog predmeta 
Informatika i preporuke oko organizacije i pripreme za provedbu 
u svim domenama ,

1)

pripremu učitelja za mentoriranje učenika na informatičkim 
natjecanjima. 

3)



Za sve učitelje ostalih predmeta iz STEM područja stručno usavršavanje 
treba obuhvatiti:

cjelovitu edukaciju u domeni Računalno razmišljanje i 
programiranje u okviru koje učitelje treba pripremiti za 
primjenu računalnog razmišljanja i programiranja u 
konstrukcijskom pristupu poučavanju u njihovim predmetima.

4)

Povjerenstvo preporuča da Ministarstvo znanosti i obrazovanja i Agencija 
za odgoj i obrazovanje  (u suradnji sa sveučilišnim institucijama) pripremi 
detaljni plan provedbe posebnog projekta stručnog usavršavanja.

U praktičnoj provedbi stručnog usavršavanja mogu se objediniti točke 2) i 4). 
Štoviše, takva organizacija stručnog usavršavanja može imati vrlo pozitivan 
sinergijski učinak.



Završne napomene



Nacrt kurikuluma predmeta Informatika predviđa da se na svim razinama 
predvisokoškolskog obrazovanja u nastavi razrađuje domena računalnog 
razmišljanja i programiranja.

U ovom je izlaganju naglasak stavljen na više razrede osnovne škole, tj. na 
razdoblje od 5. do 8. razreda osnovne škole.

Neposredan povod za razmatranje je uvođenje Informatike kao obaveznog 
predmeta u 5. i 6. razredu, no nastavne sadržaje treba planirati i za 7. i 8. 
razrede i to bez obzira na to da li će u tim razredima Informatika ostati 
izborni ili će u doglednoj budućnosti postati obavezni predmet.

Ustanovljeno je da je za to razdoblje školovanja u današnje vrijeme 
najprikladniji programski jezik Python. 

Postavlja se pitanje kako domenu Računalno razmišljanje i programiranje 
obraditi u nižim razredima osnovne škole i u srednjim školama ?



U već spomenutom dokumentu Europske komisije se 
ustanovljuje:



Rasprostranjeno je mišljenje da je za niže razrede osnovne škole prikladno 
rabiti programske jezike s grafičkim sučeljem koje omogućuje da se program 
sastavlja tako da se pripremljeni blokovi naredbi kombiniraju u cjelinu 
pomicanjem pripadnih sličica.

Danas je najrašireniji takav jezik je SCRATCH razvijen na Massachusetts
Institute of Technology (MIT) koji se može besplatno dabaviti preko 
mrežnog mjesta  https://scratch.mit.edu/



U gimnazijama i u većini ostalih srednjih razumno je zadržati programski jezik 
Python jer će iskustvo stečeno u osnovnoj školi olakšati računalno razmišljanje 
pri rješavanju problema više razine složenosti.

Python se pritom može nadograđivati slobodno dostupnim posebnim 
specijaliziranim modulima za pojedine vrste problema kao što su:

numpy – modul za numeričku matematiku ➢

scipy – modul s naprednim matematičkim postupcima ➢

pandas – modul za statističku obradu podataka➢

matplotlib – modul za pripremu dvodimenzionalnih grafičkih prikaza➢

U srednjim školama koje pripremaju učenike za informatičke struke treba 
uvoditi programske jezike koji se pretežito koriste za pripremu profesionalnih 
programskih rješenja (C, C++, C#, Java, Javascript, HTML i druge).

Zainteresiranima iz srednjih škola preporuče se pogledati mrežno mjesto
https://www.anaconda.com/download/.



STEM područja čine 25.3% nastavnog opterećenja u sadašnjoj 
osnovnoj školi

Malo je vjerojatno da će se u novom kurikulumu taj udio moći promijeniti!
Zbog toga sadržaj predmeta Informatika mora biti pažljivo odabran tako da 

podupire matematičku i prirodoslovnu pismenost učenika.


